

精准扶贫显真情 边疆人民唱新歌

——东航集团精准扶贫云南沧源、双江县工作纪实

“村村寨寨，哎打起鼓敲起锣，阿佤唱新歌，共产党光辉照边疆，山笑水笑人欢乐，社会主义好，哎架起幸福桥，哎哎哎，道路越走越宽阔……”看着一座座连绵的青山，仰望一架架飞机从崇山峻岭之间飞赴远方，走过一个个崭新民族村寨，每一个到过临沧的人都会感受到边疆一天一天的喜人变化，都能对这首《阿佤人民唱新歌》所描绘的景象发出由衷的赞叹。

云南省临沧市沧源佤族自治县（下称沧源县）、双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县（下称双江县）两县地处我国西部边陲，居住着拉祜族、佤族、布朗族、傣族等少数民族，受地理条件和历史发展因素的影响，教育基础薄弱，经济发展缓慢。从2003年开始，东航集团在国务院的统一部署下，定点扶贫这两个贫困县。13年来，东航集团倾注真情与智慧，携手边疆人民合力脱贫攻坚；13年来，东航集团咬定目标不放松，帮扶思路不断拓展，扶贫领域不断丰富，扶贫投入不断加大；13年来，东航集团按照中央精神，聚焦精准、深化帮扶、确保实效。东航集团“造血式”的精准扶贫模式，正在云南临沧市沧源县、双江县落地、生根、发芽，一场跨越2000多公里的脱贫攻坚步伐越走越快、越走越好。

教育帮扶 情系临沧扶智脱困

很多年以后，这名叫李培的佤族女孩一定还清晰地记得2012年4月19日那个阳光明媚的下午。那天，她把一条鲜艳的红领巾系在了东航集团总经理刘绍勇的脖子上，并送上一张写有自己心愿的卡片。从此，这名13岁女孩的人生轨迹发生了关键的转变，与这位家境贫困的女孩结对并资助她完成今后学业的共和国央企的老总，也从此在沧源有了份跨越千山万水的、超越民族和地域的浓浓牵挂。他脖子上系的不只是一条红领巾，更是系上了一份关怀、一份责任。

扶先扶智，治贫先治愚，一个民族的兴盛、一个地方的发展总是和教育紧密相连的。自从东航集团定点帮扶沧源县、双江县

以来，就特别注重关爱山区贫困地区下一代的成长，始终把教育扶贫作为最根本的扶贫之策。东航集团以职工捐助和争取社会资源的方式，出资为沧源东航民族希望小学、芒瓦希望小学、班考希望小学提供援助资金，极大地改善了这所学校的办学条件。

东航集团专门发出倡议，吸引更多青年员工与沧源、双江两县的各族孩子一对一结对子，让更多的孩子改变命运。每年的“爱心助学活动”都会吸引东航员工走进大山，参与志愿者活动。东航民族小学的李世铭校长盛赞东航多年来支持贫困山区教育事业发展的善举：“东航不仅给予孩子们经济上的援助，更重要的是用爱心点亮了他们的希望之光！”2012年9月，东航邀请

“爱在东航·情系临沧”3+X项目包括“爱在东航·优秀园丁奖/优秀学子奖”“爱在东航·圆梦助学”“爱在东航·希望小学关爱金”和X特色帮扶，即各种特色教育帮扶行动。东航设立奖学金，每年拿出10万元奖励扎根乡村、教书育人的优秀教师和自强不息、品学兼优的优秀学生，“爱在东航·优秀园丁奖/优秀学子奖”项目已成功举办了3届。“爱在东航·圆梦助学”依托东航微信平台上线发布，每学年选出100名符合条件的贫困学子进行一对一帮扶，从而架起公司领导与贫困学生联系的桥梁，截至目前受助学生1499人，捐赠助学款123.92万元。设立“爱在东航·希望小学关爱金”，东航不定期地按需对各所希望小学进行资助，弥补学校设施与办学理念的差距，激励学校办好教育；创新X特色帮扶，通过开展各种特色教育帮扶行动，为教育扶贫工作增添新亮点。

精准扶贫 输血造血齐头并进

2015年11月中央扶贫开发工作会议上，习近平强调，要坚持精准扶贫、精准脱贫，重在提高脱贫攻坚成效。他指出，要解决好“扶持谁”的问题，确保把真正的贫困人口弄清楚，把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚，以便做到因户施策、因人施策。

东航集团认识到，要做好精准扶贫，关键在明确工作思路，加强顶层设计，通过体系推动，保障扶贫工作有效开展。东航强化扶贫工作组织领导，公司领导亲自抓、亲自负责，形成以东航扶贫开发领导小组为工作核心，扶贫开发办公室为实施机构，定点扶贫基地为“前沿阵地”，扶贫挂职干部为“桥梁纽带”的神经传导式立体组织架构。

东航先后召开20余次总经理办公会，具体进行工作规划、研究资金管控、安排专项部署等。东航集团还制定下发《关于加强定点扶贫开发工作的通知》《关于及时报送扶贫信息的通知》《关于实施“爱在东航·情系临沧”教育帮扶行动的通知》《东航扶贫挂职干部管理办法》等一系列指导性、操作性文件。全集团呈现出科学谋划、按章推行、资源整合、层层传导的工作局面，有力地确保扶贫工作有序开展。

翁丁村是沧源县的崇山峻岭之中的一个佤族村寨，因其直接从刀耕火种的原始社会一步跨越到社会主义社会的原因，曾被国家地理杂志誉为“中国最后一个原始部落”。东航先后投入480万元修建翁丁新村，为这里的近百户人家建造现代农舍，配套有硬板路、垃圾场、养殖小区、排水沟渠、活动场所等，而原集中展现佤族人民生活状况的老翁丁村寨，已经作为原生态民族文化旅游村予以保留和开发。

2015年10月，翁丁村被住房城乡建设部、国家旅游局列为第三批全国特色景观旅游名镇名村示范。当地人说，翁丁人祖辈辈身陷大山深处，面对着人畜混居、沉闷漆黑、家徒四壁的茅草房，遭受着自然灾害，疾病的严重侵袭与困扰，现在这些都一去不复返了。

除了沧源县的“翁丁新村东航示范村”，东航先后援建“双江忙乐布朗族文化风情村”“忙品拉祜族文化风情村”“南京佤族风情村”“东航景元傣族风情村”等15个项目和危房改造工程，覆盖了两县4个主要少数民族，不仅让当地数万名群众生活条件明显改善，也让当地旅游业有了起步基础。截至目前，东航投入两县各类扶贫资金和物资累计约2500余万元，其中示范村建设、危旧房建设、基础设施改造等项目投入1950万元，教育帮扶投入300余万元，并在文物保护、旅游发展、产业扶贫等方面将“输血”与“造血”并重，为当地脱贫与未来发展打下了坚实基础。

翁丁村是沧源县的崇山峻岭之中的一个佤族村寨，因其直接从刀耕火种的原始社会一步跨越到社会主义社会的原因，曾被国家地理杂志誉为“中国最后一个原始部落”。东航先后投入480万元修建翁丁新村，为这里的近百户人家建造现代农舍，配套有硬板路、垃圾场、养殖小区、排水沟渠、活动场所等，而原集中展现佤族人民生活状况的老翁丁村寨，已经作为原生态民族文化旅游村予以保留和开发。

2015年，东航集团联合中国残疾人福利基金会，在两县打造“集善工程——农村残疾人扶贫基地”项目，包括扶持生态养殖场、茶叶初制所、盲人按摩中心、残疾人康复中心以及双江宏源养殖场，通过采取“基地+残疾人”的经营模式，开拓了残疾人勇于创业和主动就业的新局面。经过持续地建设和实施，该项目一期已逐步发挥着经济效益、社会效益和示范带头作用。目前，基地建设项目沧源自治县尼门生态养殖场、沧源自治县育明茶叶初制所及生态养殖场、沧源自治县盲人按摩中心解决了21名残疾人就业；另外，沧源县勐董社区居家养老服务服务中心服务残疾人、老年人达2420人次。

今年7月，习近平总书记在银川主持召开东西部扶贫协作座谈会并发表重要讲话的当天，东航集团扶贫工作组飞抵临沧市，对东航集团定点扶贫的双江县、沧源县进行扶贫工作调研，同时启动东航援建的新一批扶贫项目。

东航集团党组书记马须伦在考察调研过程中表示，东航集团将坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署，切实履行社会责任，加大定点帮扶力度，结合东航的企业优势和临沧市的具体特点，更加着重精准扶贫、更加着重教育帮扶、更加着重旅游帮扶、更加着重助残帮扶，与市、县一道，共同努力打赢脱贫攻坚战。

2015年，东航集团联合中国残疾人福利基金会，在两县打造“集善工程——农村残疾人扶贫基地”项目，包括扶持生态养殖场、茶叶初制所、盲人按摩中心、残疾人康复中心以及双江宏源养殖场，通过采取“基地+残疾人”的经营模式，开拓了残疾人勇于创业和主动就业的新局面。经过持续地建设和实施，该项目一期已逐步发挥着经济效益、社会效益和示范带头作用。目前，基地建设项目沧源自治县尼门生态养殖场、沧源自治县